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RESPUESTA: 

 
El CIS no tiene entre sus series habituales regulares ninguna serie específica con 

preguntas sobre la Monarquía. No existe ningún modelo de cuestionario ad hoc, ni 
pregunta concreta sobre esta cuestión. Tampoco existen períodos específicos en los que 

deba o no deba preguntarse sobre este asunto, sobre el que no existe ningún registro en 
su base de datos desde el año 2015, cuando tales preguntas tampoco tomaron la forma 

de encuesta monográfica. 
 
Es preciso recordar que el CIS incorpora en todos sus barómetros mensuales una 

pregunta abierta sobre las opiniones de los ciudadanos acerca de los problemas 
principales que existen actualmente en España, así como otra pregunta en la que se 

indaga sobre los problemas que personalmente afectan más al entrevistado (seis  
preguntas en total: el primer, segundo y tercer problema de España, en estos momentos, 

y el primer, segundo y tercer problema de los encuestados, en estos momentos). Al ser 
una pregunta abierta, los encuestados pueden contestar lo que libremente consideren, lo 

que permite estimar la valoración que sobre la monarquía tiene la sociedad española. En 
este sentido, cabe destacar que la Monarquía no aparece entre los principales problemas 

de España.  
 

En los últimos meses, la Monarquía solo ha aparecido citada en estos listados de 
preguntas por una proporción muy pequeña de encuestados: 

 

 En relación con la consideración sobre los problemas principales de España, 
cabe destacar los datos obtenidos en el último barómetro realizado en 
noviembre de 2023, donde tan solo un 0,2 % de los encuestados considera la 

Monarquía como primer problema, un 0,5 % como segundo problema y un 
0,3 % como tercer problema. 

 



  

 

 

 

   

 

 

 Como problemas que afectan particularmente al encuestado, la consideración 
de la Monarquía como principal problema tan solo es mencionada como 
segundo problema por un 0,1 % y como tercer problema por un 0,1 % de la 

población. 
 

 En su conjunto, la Monarquía se sitúa en el puesto número 38 de problemas 
principales de España y en el puesto 52 de problemas personales de los 
encuestados. 
 

Por tanto, como se ha indicado, la pregunta sobre los principales problemas de 
España que el CIS realiza mensualmente en sus barómetros es una pregunta de 

respuesta abierta, por lo que los ciudadanos pueden contestar lo que libremente 
consideren. En ejercicio de esta libertad, en el último barómetro realizado en noviembre 

de 2023 no llega al 1% el porcentaje de los encuestados que considera que la forma de 
la Jefatura del Estado sea un problema en España en estos momentos, lo que indica que 

se trata de un aspecto poco relevante para los españoles. 
 

En consecuencia, esta cuestión en ningún caso aparece reflejada entre los 
problemas que los ciudadanos identifican como principales problemas actuales de 

España.  

 
 
 

Madrid, 10 de enero de 2024 




